

封面话题

# 周鸿祎:为什么互联网是免费的经济?

针对高德公司宣布原先付费的“高德导航”手机应用全面免费的消息,周鸿祎表达了自己的看法:免费也是一种有效的竞争手段。因为一分钱不花就能有这么好的软件,竞争对手的用户基础在快速流失,收入在迅速缩减,团队将面临崩离析。

周鸿祎经常引用笑傲江湖里葵花宝典中的那句话:“要想成功,必先自宫。”与其维持现状等着被别人革命,还不如自己来革自己的命。如果自我革命,还可能革出一条出路出来。如果等着被人家革命,那结果就会很惨。



## A 免费是互联网企业正确的商业模式

近日,我们的合作伙伴高德公司宣布原先付费的“高德导航”手机应用全面免费。这让我们和的小伙伴们都惊呆了!这是高德的自我革命,第一个将专业的手机导航应用带入免费时代。我觉得这是一个特别了不起的举动,不仅给我们这些小伙伴们一个免费的好产品,更重要的是这意味着高德从一个传统的软件厂商,真正转型为一家有互联网精神与基因的互联网厂商。

我想,很多人都忘了第一次接触互联网时的那种震撼:有这么丰富多彩的信息和软件,绝大部分都是免费的,聊天免费、搜索免费、电子邮箱免费,包括我们搭建网站用的各种数据库,各种编程语言,不仅免费而且开源。

为什么互联网经济是免费的经济?这是因为互联网开发产品的成本大体固定,而通过互联网将产品传递到用户手里的费用非常低,接近于零。因此,一项互联网产品或服务的用户基数越大,分摊到每个用户上的成本就越低,也趋近于零。比如,我开发的一个产品,如果有1亿用户,分摊到每个用户上的成本是一块钱,那么有4亿用户的时候,分摊到每个用户上的成本才两毛五。

互联网企业所有的商业模式,都基于海量的用户基数,通过设计增值服务向一部分用户收费;或者设计广告的模式,让大部分的用户付费;从营销的角度讲,你在每个用户身上花两毛五,让他每天开机

就能看到,如果做得好,他还自愿去给你做宣传,这是很低的营销成本。

所以,我认为免费是最好的营销手段,因为它不需要花很多的广告去做推广,本身就能形成口碑。你想想,你如果手里有一千万,在中国打一个广告连个响儿也没有,我还不如花一万做个免费的产品,真给几十万用户来得值。这几千万用户用了我的产品,就建立了对我品牌的认知、忠诚、信任,这比广告有效得多。要知道,最大的壁垒是品牌,而不是技术或者专利。微软曾经发起一项搜索盲测,试图证明应有的搜索结果不比谷歌差,但由于没有形成鲜明的差异化,大家说起搜索,第一个想到的还是谷歌。

## C 创新者是孤独的少数派

### 从价值观到“胆商”

首先是价值观问题。我们的价值观太单一了,过于崇尚成功,把收入作为成功的标志。而创新是一个比较“二”的事。创新不能太注重成功,要屡败屡战。我们都看不起失败者,所以很多成功的企业家要把企业搞得稳稳当当,因为他们也害怕失败。

如果你真的想成为一个创新者,所有关于商业模式、用户体验的问题都是术。真正的道是价值观。我们不能一方面渴望创新,渴望成功,一方面又要跟社会主流的价值观念保持一致,害怕失败,不敢去尝试一些可能失败的东西。

其次,我们从小受的教育是希望不断地被认同,很看重别人的观点。我们都希望自己是大众派、代表着多数的观点和声音。但如果你干了一件所有人都叫好的事,这还叫创新吗?创新者很多时候是孤独的,是不被大多数人理解的,甚至创新,而在于他们坚持了一个方向,最后时来运转,逮到了机会。但在最开始一定是得不到大众认同的。

第三,说到创新,很多人的情商都够,智商也不缺,但还需要一样东西,就是内心的强大,所谓的“胆商”。

### 从微创新到大市场

很多人把“微创新”与“颠覆式创新”对立起来,认为前者就是小打小闹,后者就要敲锣打鼓。事实上,所有的颠覆式创新,都是从一个很小的点切入,这个点小到行业巨头对此根本不屑一顾。所以很多颠覆式创新刚开始都是微创新,甚至颠覆者本人并没有意识到。

那么,怎么去微创新?

第一,用户体验的颠覆。通俗地说,就是把原来不好用的东西变得特别顺手,把

原来不方便或者很困难才能得到的服务和产品,变得很容易很方便就能获得。有时候你能让对手的产品变得难用,也说明你在破坏对手的产品优势。

第二,商业模式的颠覆。用一句大俗话来说,就是让很贵的东西变得很便宜,让收费的东西变成免费,这实际上也是在破坏对手的商业模式。

第三,技术的颠覆。随着科技的不断进步,纯粹的技术颠覆越来越难以发生了,特别对于很多中国的中小企业而言,在核心技术上缺乏积累和底蕴,相比之下,应用层面——面对客户、消费者的创新显得更加现实。

### 给创业者的谏言

谏言一,商业的本质,我认为就是消费者选择你的东西。那么,消费者为什么选择用你的东西?事实上,消费者都特别自私,所以学会用他们的角度思考问题是微创新的前提,也是颠覆式创新的开始。

谏言二,在做微创新和颠覆式创新

iphone,android 手机扫描二维码下载安装



企业家日报微信公众平台二维码 | 企业家日报社手机客户端APP——太阳岛二维码

## 稳定预期才能稳定发展

企业家对经济不确定性的最大担忧,来自政府行为的不可预期;公众对社会转型不确定性的最大担忧,来自法治的不可预期。

上半年各项经济指标公布,有喜有忧,总体尚在“合理区间”之内。对于下半年经济走势的预测,除了经济增长进入“换挡期”的共识之外,众说纷纭。

企业家们研判中国经济形势,最怕的不是经济下行,也不是需求疲弱、产能过剩,而是摸不准政府会出台什么样的调控政策。企业家天生就是市场的一分子,他们能敏锐感知市场运行的细微变化,对行业的理解也远比一般专家深入。

政府在特殊时期直接干预经济,虽然大有立竿见影的时期,但客观上打乱了正常的市场运行轨迹,让市场传递出混乱的信息,长期效应更是有待评估。虽然企业家最害怕政策上的“折腾”,但官员却大多热衷于此。因此,对于中国企业而言,研究透政策的走向,往往比研究透市场和行业的走向更为重要。最近是很多企业家关心宏观经济形势,其实关心的是政府会采取什么样的对策。

较之前些年,本届政府调控经济的方式已经有所不同。上半年,面对经济下行压力较大的情况,舆论纷纷猜测有可能“出手”,政府却坚持“平心静气、静观其变”的态度,没有对经济进行大规模直接干预。这赢得了广泛赞誉,也被解读为传递出让市场发挥更大作用的信息。但随着经济继续下行,稳增长压力越来越大,一旦增速逼近“下限”,政府会采取何种措施,仍有待观察。

其实,经过20多年的市场经济改革,市场机制已经广泛发挥作用,有些事不用政府去做,市场会自动调节。政府大规模的直接干预,只会伤害市场本身的机能,增加企业家对未来预期的不确定性。

这种预期的不确定性不仅存在于对经济走势的判断,同样存在于对社会转型的判断之中。产权保护制度还不完善,一些地方法公正遭受质疑,甚至极左思潮不时冒头,无论是中产阶级、企业家,还是政府官员,相当一部分人都不讳言对未来隐存不安全的预期。

预期是魔鬼,也是天使。当一个社会的相当一部分群体形成稳定的预期,他们就会做出相近的选择,从而形成巨大的推力,把社会推向他们预期的方向。而当他们对未来的预期不确定时,就会基于自身利益做出规避风险的选择,社会向何处走,也充满了不确定的风险。现代社会要建立稳定、透明、公开的制度和政策,就是为了给公众一个稳定的预期。

稳定预期,才能稳定发展。企业家对经济的稳定预期,来自对市场规律的认识;公众对未来社会转型的稳定预期,来自对法治的信心。法治,意味着经济活动中资源配置是自由的,意味着与社会法治,是一个现代社会的权利是平等的,意味着法治,是一个现代社会的权利是平等的,意味着法治,是一个现代社会的权利是平等的,意味着法治,是一个现代社会的权利是平等的。

当然,政府有必要在非常时期对经济进行适当干预,法律更需要根据社会发展做出与时俱进的修改,但这一切都需经一定程序,纳入到公众可预期的范畴之内。(万建民)

传递价值 成就你我

### 芙蓉王

文化头条新闻

湖南芙蓉王文化传播有限公司

中国秦岭

中国·秦岭·秦岭·秦岭

## 联邦电缆

联接世界的力量

- 750-1100KV 特高压、220-500KV 超高压电力电缆
- 110-500KV 海底电缆、碳纤维导线
- 核电力电缆、风能电缆、特种电缆
- 国家级重点工程急需的高精尖产品
- 国家“125”规划重点发展产品

电话:0717-6697188 传真:0717-6510555

网址:www.chinaunicable.com